
Введение. Миграционная политика России претерпевает постоянные колебания, варьи-
руя между рестриктивным и либеральным курсами. При этом зигзаги обусловлены не столь-
ко экономической ситуацией, сколько социально-политической обстановкой, при которой 
во главу угла ставится учет общественных настроений. Тренд на очередной разворот ми-
грационной политики и ее ужесточение с акцентом на контрольно-розыскную деятельность 
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Аннотация. В российских дискурсах о миграционной политике недостаточно пред-
ставлены позиция и интересы ее ключевого актора – ​работодателя. Стремясь ликвиди-
ровать это упущение, авторы фокусируются на следующих вопросах: почему работодате-
ли нанимают иностранных работников, какова их мотивация? На какие профессиональ-
но-должностные позиции нанимаются иностранцы? Каковы преимущества и недостатки 
иностранных работников по сравнению с российскими? Как работодатели относятся 
к планируемым новациям в миграционном законодательстве? Показано, что основной 
причиной найма иностранных работников является дефицит кадров. Работники, занятые 
физическим трудом, и специалисты – ​наиболее востребованные категории иностранцев. 
Чаще всего трудовые мигранты сами находят работодателя, но многие предприниматели, 
оптимизируя расходы, прибегают к их аутсорсингу. Основным требованием работодателя 
к работнику практически для всех занятий являются его навыки и квалификация, лишь 
для неквалифицированных рабочих – ​знание русского языка и разрешение на работу. 
Национальность, возраст, пол работника интересуют немногих работодателей. Преи-
мущество иностранных работников перед российскими предприниматели видят в их го-
товности работать сверхурочно и за меньшие деньги, в трудовой дисциплине, тогда как 
в квалификации, умении переучиваться, работе в коллективе трудовые мигранты чаще 
уступают россиянам. При этом подавляющее большинство опрошенных указали на рав-
ную оплату труда россиян и иностранцев. Исследование продемонстрировало негативное 
отношение работодателей к разрешительной процедуре найма иностранцев и доступу 
властей к персональным данным трудовых мигрантов, включая геолокацию. Эмпириче-
скую базу исследования составили опросы работодателей в 2017 и 2022 гг.
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обозначился накануне пандемии 1 и продолжился во время ее распространения 2, хотя тру-
довые мигранты давно стали неотъемлемой частью российского рынка труда. Несколько 
миллионов иностранцев на протяжении двух десятилетий ежегодно приезжали трудиться 
в Россию, преимущественно занимая рабочие места, малопривлекательные для российских 
граждан. В предковидный 2019 год, по данным ГУВМ МВД России, на миграционный учет по 
месту пребывания с целью въезда «работа» первично было поставлено 5,5 млн иностранных 
граждан, из которых почти 70% – ​выходцы из Средней Азии. Кроме того, по разным оценкам 
от нескольких сотен тысяч до 2 млн человек трудились в России незаконно 3. Пандемия и вы-
званные ею ограничения на осуществление экономической деятельности и международные 
поездки способствовали существенному сокращению притока трудовых мигрантов в Россию. 
Смягчение антиковидных мер во второй половине 2021 г. открывало перспективы для вос-
становления работы многих предприятий. Соответственно, вновь стал возрастать спрос на 
труд мигрантов: по данным Пограничной службы ФСБ, въезд иностранцев в Россию с целью 
«работа» в 2021 г. увеличился по сравнению с 2020 г. в 2,5 раза: с 1,1 млн до 2,6 млн человек. 
При этом доля граждан среднеазиатских республик возросла до 85%.

Введенные Западом экономические санкции против России из-за начавшейся 24 февраля 
2022 г. спецоперации оказывают негативное влияние на экономику в целом и рынок труда 
в частности. По мнению ряда экспертов, за санкциями последует рост безработицы до 7% 
и в основном «пострадают промышленность, транспорт, сфера торговли и общественного 
питания» 4. «Схлопывание рынка труда при даже невысоком показателе безработицы будет 
выражено в том, что открывающихся вакансий в большинстве сфер станет меньше. Большие 
трудности с трудоустройством испытает молодежь, впервые выходящая на рынок труда» 5.

Вместе с тем, помимо названных «шоковых» факторов, в России действуют и другие 
фундаментальные факторы, определяющие неизбежность масштабной трудовой мигра-
ции в страну. Во-первых, уровень зарплат в России заметно выше, чем в странах проис-
хождения мигрантов: в пять раз выше, чем в Таджикистане, и в три раза – ​чем в Киргизии. 
Можно предположить, что этот разрыв в обозримом будущем останется значительным. 
Во-вторых, мигранты заняли определенные ниши в российской экономике: рабочие ме-
ста, которые не привлекают россиян даже во время кризисов из-за их непрестижности 
и тяжелых условий работы. В‑третьих, в России сокращается численность работников 
в молодых трудоспособных возрастах и к 2025 г. численность участников рынка труда 
до 40 лет уменьшится примерно на 3,3 млн человек [Денисенко, Мкртчян, 2022]. Можно 
ожидать, что спрос на труд иностранных работников, большую часть которых составляет 
молодежь, сохранится.

В общественных дискуссиях о трудовых мигрантах не слышен голос одного из ключе-
вых акторов миграционной политики – ​работодателя. В отношении него превалируют штам-
пы и стереотипы: «работорговцы», «жадные эксплуататоры», наживающиеся на бесправии 

1 Перечень поручений по вопросам реализации Концепции государственной миграционной по-
литики на 2019–2025 гг. от 6 марта 2020 г. URL: http://www.kremlin.ru/acts/assignments/orders/62960 
(дата обращения: 11.04.2020).

2 Законопроект «Об условиях въезда (выезда) и пребывания (проживания) в Российской Федера-
ции иностранных граждан и лиц без гражданства». URL: https://regulation.gov.ru/projects#npa=113698 
(дата обращения: 18.07.2022); предложение ввести геномную регистрацию всех трудовых мигрантов 
(Бастрыкин потребовал ввести геномную регистрацию всех трудовых мигрантов) // Интерфакс. 1 но-
ября 2021. URL: https://www.interfax.ru/russia/800681 (дата обращения: 21.07.2022).

3 В МВД назвали число нелегальных мигрантов на территории России // РИА Новости. 21 дека-
бря 2018. URL: https://ria.ru/20181221/1548398795.html (дата обращения: 14.06.2021); МВД в 2019 г. 
выявило порядка 800 тыс. нарушителей миграционного законодательства // ТАСС. 28 января 2020. 
URL: https://n.tass.ru/obschestvo/7619871 (дата обращения: 10.05.2022).

4 Безработица в пути // Коммерсантъ. 2022. 9 марта. URL: https://www.kommersant.ru/doc/5249931 
(дата обращения: 25.03.2022).

5 Экономисты РАН назвали риски для рынка труда из-за санкций // РБК. 2022. 3 мая. URL: https://
www.rbc.ru/economics/03/05/2022/626b9ef89a7947d7f6c09da8 (дата обращения: 29.05.2022).



28� Социологические исследования № 1, 2023

мигрантов, заинтересованные в их нелегальном труде 6. В идеале – ​работодателя необходимо 
поставить под полный контроль, взвалить на него хлопоты по легализации мигрантов, расхо-
ды по обеспечению их жильем, социальным пакетом, по профессиональной подготовке и т. п.

Почему работодатели нанимают иностранных работников, какова их мотивация? На 
какие профессионально-должностные позиции нанимаются иностранцы? Каковы преи-
мущества и недостатки иностранных работников по сравнению с российскими работни-
ками? Как работодатели относятся к планируемым новациям в миграционном законода-
тельстве? Это те ключевые вопросы, на которые должен был дать ответы анализ данных 
опросов, проведенных в 2017 и 2021/2022 гг.

Методология исследования. Учитывать бизнес-интересы предпринимателей, их мне-
ния о роли иностранных работников в функционировании предприятий и организаций важ-
но всегда, «поскольку это способ получить всестороннее понимание динамики процесса 
трудоустройства иммигрантов и функционирования рынка труда» [Rodriguez, 2004]. К сожа-
лению, в России такого рода специальные исследования крайне немногочисленны 7 и чаще 
всего базируются на качественных обследованиях [Лисицын, 2017; Флоринская, 2018]. Коли-
чественные исследования или использование смешанных методик количественных и каче-
ственных исследований редки [Флоринская, 2010; Рязанцев, Кашепов, 2021]. В то же время 
за рубежом количественные обследования работодателей в связи с миграцией часто про-
водятся в странах, где их результаты учитываются при определении и коррекции параме-
тров миграционной политики и политики на рынке труда, в том числе при обосновании 
списков востребованных профессий и квалификаций (см., напр.: [BuildUK, 2019; Fang et al., 
2022; Harrison, Lloyd, 2013; Locke, Lynch, 2005; MBIE, 2019; OECD, 2013; Wright, Constantin, 
2020]. Перспективное направление исследований, которое получит широкое использова-
ние по мере совершенствования информационных баз, – ​анализ статистики предприятий 
в увязке со статистикой работающих на них иммигрантов [Gu et al., 2020; Lu, Hou, 2019].

Настоящее исследование базируется на двух социологических обследованиях. 
(1) В марте–апреле 2017 г. проводился опрос 1570 работодателей, из которых 485 на-
нимали иностранцев за последние три года, в т. ч. 378 работодателей имели иностран-
ных работников на момент опроса. Использовались несвязные квоты по регионам, ви-
дам экономической деятельности, размерам предприятий, организационно-правовой 
и юридической формам собственности 8. Опрос проводился на предприятиях и в орга-
низациях в 20 регионах основной концентрации трудовых мигрантов, 43,1% компаний 
находились в Москве, Санкт-Петербурге, Московской и Ленинградской областях. Мето-
дика опроса – ​face-to-face (PAPI) и по телефону с использованием планшетников (CATI). 
Опрос проводился Центром этнополитических и региональных исследований (ЦЭПРИ) 
для нужд НИУ-ВШЭ. (2) В декабре 2021 г. – ​январе 2022 г. проведен опрос 411 работода-
телей9. Опрашивались только предприятия и организации, нанимавшие за последние три 
года иностранцев, независимо от формы собственности (320 из них имели иностранных 
работников во время опроса). Предприятия и организации опрашивались в 48 регио-
нах России, причем в Москве, Санкт-Петербурге, Московской и Ленинградской областях 

6 Работодателей обвиняют в сохранении «фактически рабcкого труда мигрантов и их правовой 
незащищенности» (Бастрыкин рассказал о причинах агрессии мигрантов) // Газета.ru. 2022. 12 фев-
раля. URL: https://www.gazeta.ru/social/news/2022/02/12/17278753.shtml (дата обращения: 24.05.2022).

7 Речь идет о целенаправленно ориентированных на изучение мнения работодателей исследо-
ваниях с внятно описанной методикой.

8 Ввиду отсутствия сведений о генеральной совокупности работодателей, использующих труд 
иностранных работников, использовались косвенные данные, призванные репрезентировать всю 
совокупность юридических лиц, зарегистрированных в субъектах Российской Федерации, где кон-
центрируются трудовые мигранты. В качестве основы выборки использовалась база данных «Русла-
на», содержащая информацию о сотнях тысяч российских компаний. 

9 Опрос проведен при поддержке гранта Министерства науки и высшего образования РФ 
(№ 075-15-2022-325).
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находились 43,4% работодателей. Использовались гибкие квоты по размеру предприятий. 
Методика проведения опроса смешанная: как PAPI, так и CATI. 

Чаще всего работодателя в обоих опросах представляли специалисты по кадрам, 
учредители, владельцы и топ-менеджеры предприятий и организаций. Выборки опросов 
работодателей, нанимавших иностранных работников, сопоставимы по масштабам и ос-
новным видам экономической активности.

Какие предприятия используют труд мигрантов и кого нанимают. Обследование 
2017 г. показало, что чаще нанимали иностранных работников работодатели, основным видом 
экономической деятельности которых было сельское хозяйство, где 67,7% работодателей на-
нимали мигрантов, а также строительство и обрабатывающие производства (соответственно 
46,5 и 39,2% предприятий, нанимавших иностранцев). Как в 2017 г., так и в 2022 г. значительная 
часть предприятий, нанимавших иностранцев,  – ​микро- и малые предприятия с численностью 
занятых до 15 и 100 работников, соответственно в 2017 г.  – 56 и в 2022 г. – 56,2%.

Работодатели не озадачиваются гражданством работника: на всех предприятиях 
работают граждане нескольких стран. Но среди них и в 2017, и в 2022 гг. большинство 
составляли те, которые нанимали на работу мигрантов из среднеазиатских государств. 
Причем доля таких предприятий за изучаемый период увеличилась в случае найма граж-
дан Узбекистана – ​с 32,8 до 49,6%, Таджикистана – ​с 27,3 до 37,2%, Киргизии – ​с 15,5 до 
20,8%. Доля предприятий, на которых работали в том числе граждане Украины, к 2022 г. 
уменьшилась по отношению к 2017 почти в два раза: с 42,1 до 22,1%. При этом третье 
место в 2022 г. заняли предприятия, нанимавшие граждан Беларуси. Их доля среди всех 
респондентов увеличилась с 9,1 до 25,8%. Относительно многочисленными были пред-
приятия, привлекающие на работу граждан Казахстана (14–16%) 10.

Почему и на какие рабочие места нанимают иностранцев. Основная причина, по 
которой работодатели прибегают к найму иностранцев, – ​дефицит кадров. Причем этот 
дефицит в 2022 г. был заметно больше, чем в 2017 г.11 Особенно высоким он был в отно-
шении квалифицированных и неквалифицированных рабочих: в 2022 г. в первом случае на 
него указало почти 44% респондентов, во втором – ​треть. Почти пятая часть предприятий 
в 2022 г. указала на недостаток специалистов средней и высшей квалификации (табл. 1).

10 Здесь и далее, если не оговорено, приводятся данные обследования 2022 г.
11 Здесь и далее приводятся данные обследования 2017 г. только по предприятиям, привлекав-

шим труд иностранных граждан (N = 485).

Таблица 1

Дефицит и избыток работников в оценках работодателей по профессионально-должностным 
группам, 2017 и 2022 гг., в % от опрошенных

Профессионально-
должностные группы 

по ISCO‑08

2017 2022

избыток дефицит
баланс 

и затруднились 
с ответом

избыток дефицит
баланс 

и затруднились 
с ответом

Руководители высше-
го и среднего звена 
(группа 1)

1,0 1,7 97,3 1,0 5,5 93,5

Специалисты высшей 
и средней квалифика-
ции (группы 2, 3)

1,8 14,9 83,3 1,0 20,2 78,8

Служащие, исполнители 
(клерки) (группа 4)

1,2 7,2 91,6 0,6 11,6 87,8

Квалифицированные 
рабочие, включая ра-
ботников торговли 
(группы 5–8)

0,7 21,8 77,5 0,0 43,8 56,2

Неквалифицированные 
рабочие (группа 9)

2,6 11,5 85,9 0,0 34,8 65,2
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Рабочие и специалисты – ​эти категории иностранцев интересуют работодателей в пер-
вую очередь. Рабочие требуются везде и особенно в обрабатывающей промышленности, 
строительстве, складском хозяйстве, ЖКХ, сельском хозяйстве, на транспорте. Если среди 
руководителей высшего и среднего звена иностранные работники на момент опроса со-
ставляли 8% работников, среди специалистов высшей и средней категории – ​18,2%, служа-
щих и исполнителей – ​13,1%, работников сферы обслуживания и торговли – ​7,3%, то среди 
квалифицированных рабочих – ​28%, а среди неквалифицированных рабочих – ​45%. Ино-
странные специалисты особенно востребованы в профессиональной и научно-технической 
деятельности, обрабатывающих производствах и строительстве, где на дефицит работни-
ков в 2022 г. указали 46,6, 25,5 и 24,3% соответствующих групп респондентов.

Дефицит работников стимулирует найм иностранных работников предпринимателя-
ми. Если в 2017 г. собирались нанимать иностранцев 56,5% работодателей, то в 2022 г. – 
81,3% 12 (табл. 2).

Поиск, оформление и помощь мигрантам. Работодателю нет особой нужды 
утруждать себя поиском иностранных работников. Чаще всего они сами обращаются к ра-
ботодателю в поисках работы – ​на что указали 59,4% работодателей. Другие популярные 
каналы – ​поиск с помощью сотрудников, коллег, знакомых (35,3%) 13, приглашение уже из-
вестных работодателю, ранее работавших работников (33,6%), размещение информации 
в Интернете, социальных сетях (32,8%). Существенно меньше работодателей обращаются 
в государственную службу занятости (13,4%) и частные агентства занятости (9,7%), нефор-
мальные «биржи труда» (2,9%). Вопреки бытующим мифам, в поисках иностранцев работо-
датели крайне редко прибегают к услугам посредников (7,8% работодателей).

Часть работодателей, не обременяя себя наймом мигрантов, используют их труд пу-
тем аутсорсинга (18,5% работодателей). Большинство из них (63,2%) – ​предприятия и ор-
ганизации обрабатывающих производств, строительства и торговли. Выделяются две 
группы работодателей: с одной стороны, крупные промышленные предприятия, прибе-
гающие к аутсорсингу рабочих, с другой – ​предприятия малого бизнеса в строительстве 
(субподрядчики) и торговле, чаще отдающие на аутсорсинг бухгалтерию, юридическое 
сопровождение. Аутсорсинг позволяет не только оптимизировать вторичный функционал 
организации, но и снимает с них ответственность за возможные нарушения работниками 
миграционного законодательства.

Основными причинами нарушения законодательства при приеме на работу ино-
странных работников названы сложность, продолжительность оформления докумен-
тов – ​43,1%, противоречивость процедур, которым трудно следовать буквально, – ​26%. 
Финансовая нагрузка не столь важна: высокие налоги упомянули 13,6% работодателей, 

12 Вероятно, в новой политико-экономической ситуации эти планы будут скорректированы 
в сторону уменьшения, но факт остается фактом: трудовые мигранты рассматриваются работодате-
лями как важнейший источник пополнения наиболее востребованных категорий работников.

13 Любое количество ответов.

Таблица 2

Планы предприятий использовать труд иностранцев, в % от опрошенных

Планы работодателей привлекать иностранных работников 
в следующем году

Опрос 2017 Опрос 2022

Точно будут использовать 22,3 47,2

Скорее будут использовать 34,2 34,1

Скорее не будут использовать 17,8 9,2

Точно не будут использовать 12,2 2,4

Затруднились ответить 13,5 7,1
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дополнительные расходы на легальных иностранных работников – ​11,2% 14. Другое дело – ​
нанять на работу мигранта, с которым контакт ограничен парой часов или дней, – ​за-
грузить/разгрузить транспорт, убрать мусор и т. д. В практике привлечения иностранных 
работников на разовые неквалифицированные работы (разнорабочих, уборщиц и др.) 
без оформления договорных отношений признались 13,4% работодателей. Ранее отмеча-
лось, что довольно многочисленную группу предпринимателей составляют работодатели, 
совмещающие легальный и нелегальный наем иностранцев, и эта практика не меняется 
на протяжении последних лет [Флоринская, 2010: 150].

Работодатели в большинстве своем (65,5%) оказывают посильную помощь трудовым 
мигрантам, помогая или оплачивая оформление документов (30,4% работодателей), поли-
са ДМС (17,0%), патента (10,9%) 15. Распространена также практика предоставления/опла-
ты жилья (31,6% работодателей), питания на рабочем месте (27,7%), проезда на работу 
(19,4%), профессионального обучения (18,5%) и даже обучения русскому языку (6,1%).

Чем привлекательны иностранные работники для работодателя? Требования 
к мигрантам различаются в зависимости от конкретных рабочих мест. Для занятий, тре-
бующих высокой квалификации (группы 1–3 по ISCO‑08), где необходимы образование, 
знания, опыт, на первый план ожидаемо выходят уровень квалификации и навыки работ-
ника (табл. 3). Однако и для других профессионально-должностных групп, где необходи-
ма средняя квалификация (группы 4–8 по ISCO‑08), также наиболее востребованы квали-
фикация и навыки, особенно при поиске квалифицированных рабочих. Около половины 
работодателей отмечали важность владения русским языком и наличия разрешительных 
документов для работы и пребывания в России для работников высшей и средней квали-
фикации. Иная структура требований – ​к потенциальным работникам для занятия рабочих 

14 Не более двух ответов.
15 Любое количество ответов.

Таблица 3

Наиболее востребованные характеристики иностранных работников, 2022 г.,  
в % от опрошенных

Характеристики потенциального работника
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Уровень владения русским языком 45,9 51,0 52,3 68,6 57,4 59,1

Знание российских норм поведения и общения 
в коллективе

17,0 17,4 18,5 22,9 16,3 23,5

Уровень квалификации, навыков 71,4 77,5 70,8 65,7 81,6 27,5

Наличие разрешительных документов на пребыва-
ние и работу в России

45,4 48,2 50,5 57,1 60,6 68,1

Пол 0,2 0,5 0,6 0,0 0,7 2,8

Возраст 2,5 2,5 1,8 5,7 4,6 8,4

Национальность 9,1 7,8 7,1 1,4 3,9 0,3

Затрудняюсь ответить 18,3 14,6 18,7 6,1 9,0 6,0
___________

Примечание. Формулировка вопроса: «Какие характеристики наиболее важны для вас при най-
ме иностранца на должность…?» Не более трех ответов.
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мест, не требующих никакой квалификации. Конечно, работодателю интересен уровень 
навыков и квалификации таких работников, но это вторично: на первом плане – ​наличие 
разрешительных документов и владение русским языком (табл. 3).

Для всех профессионально-должностных групп существенно менее значимо знание 
российских норм поведения и общения в коллективе (несколько большое значение этому 
придается при рассмотрении потенциального работника в сфере обслуживания и торгов-
ли, ввиду необходимости постоянно контактировать с принимающим населением). Наци-
ональность, возраст, пол работника интересуют совсем немногих работодателей 16.

Наиболее распространенная точка зрения заключается в том, что занимающие схожие 
должностные позиции россияне и иностранцы похожи по своим трудовым характеристикам. 
Преимущество иностранных работников перед российскими, по мнению работодателей, 
в их готовности работать сверхурочно и за меньшие деньги, а также в трудовой дисципли-
не. И это мнение не только российских предпринимателей. Так, согласно опросу, проведен-
ному в Канаде, 7% работодателей считали, что иммигрантам и иностранным студентам пла-
тят меньше местных работников. При этом мнение о том, то они имеют сильную трудовую 
этику и работают усерднее местных жителей, отмечали 75% работодателей [Fang et al., 2022].

По другим параметрам – ​квалификации, умению переучиваться, работе в коллекти-
ве  – ​трудовые мигранты чаще всего уступают россиянам (табл. 4). Вероятно, в пользу ми-
грантов свидетельствует и то, что они реже российских граждан покидают предприятия 
и организации по собственной инициативе: только 16,5% работодателей упомянули, что 
иностранцы чаще россиян увольняются, тогда как 43,3% сказали, что такого рода ини-
циативы чаще характерны для россиян; 35,8% опрошенных никакой разницы не видят, 
4,4% уклонились от ответа. (Стоит заметить, что увольнения мигрантов достаточно редко 
инициируются работодателем, в подавляющем большинстве это инициатива мигранта или 
продукт совместного решения иностранного работника и работодателя – ​соответствен-
но, 6,1, 76,6 и 10,9%; затруднились с ответом 6,3%.)

16 Аналогичные результаты получены в обследовании 2017 г.

Таблица 4

Сравнение трудовых характеристик российских и иностранных работников, 2022 г.,  
в % от опрошенных

Характеристики
В большей 

мере 
российские

В равной мере
В большей 

мере 
иностранные

Затруднились
ответить

Обладают необходимой квали- 
фикацией

45,0 46,0 3,9 4,6

Умеют переучиваться, осваи-
вать новое в профессии

30,9 56,2 8,5 4,4

Следуют правилам трудовой 
дисциплины

14,4 66,2 17,8 1,7

Умеют работать в коллекти-
ве, имеют навыки общения 
и взаимодействия

23,6 71,3 2,9 2,2

Готовы работать сверхурочно, 
в режиме аврала

7,1 59,4 31,9 1,7

Готовы работать за меньшие 
деньги

7,3 44,3 36,5 11,9

____________

Примечание. Формулировка вопроса: «Я перечислю вам несколько характеристик работников. 
Сравните, российские или иностранные сотрудники больше соответствуют этим качествам, если они ра-
ботают на схожих должностных позициях».
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Предпочтение, отдаваемое российским гражданам при занятии должностей, требу-
ющих высокой квалификации и определенных навыков в постижении профессиональных 
новаций, умения взаимодействовать в коллективе, имеет оборотной стороной катего-
рическое неприятие большинством работодателей привлечения иностранцев на пози-
ции руководителей, настороженное отношение к найму трудовых мигрантов в качестве 
специалистов, служащих. Одновременно трудовые мигранты – ​желанные претенденты 
на занятие рядовых должностей в сфере обслуживания, торговле и особенно в качестве 
квалифицированных и неквалифицированных рабочих (рис.).

Преференции, отдаваемые работодателями российским гражданам при занятии опре-
деленных должностей, сложно интерпретировать как дискриминационные: подавляющее 
большинство из них указали на равную оплату труда россиян и иностранцев во всех про-
фессионально-должностных группах: от 76,3% для руководителей до 97,4% для работни-
ков сферы обслуживания и торговли 17. Немногие респонденты отмечали более высокую 
оплату труда российских граждан 18, еще меньше – ​более высокую зарплату иностран-
цев. Единственное исключение – ​группа руководителей высшего и среднего звена, где, 

17 Возможно также, что на российском рынке труда действует эффект роста производительно-
сти труда, пропорциональный доле трудовых мигрантов, который выше для низкоквалифицирован-
ных/менее образованных мигрантов по сравнению с высококвалифицированными/с высшим обра-
зованием [Gu et al., 2020]. Этот эффект, зафиксированный канадскими исследователями, нуждается 
в проверке применительно к российскому рынку труда.

18 Более низкая оплата труда иностранцев оправдывается не только их готовностью соглашаться 
на такие условия и давлением работодателя. Имеются исследования, указывающие на то, что интерес 
предпринимателя не обязательно сводится к финансовой выгоде. За этим может скрываться его отно-
шение к иммиграционной политике [Harrison, Lloyd, 2013]. Часть работодателей, «возможно, придают 
большее значение тому, что они воспринимают [иностранных работников] как социальную угрозу, а не 
как фактор экономической выгоды для их собственного предприятия» [Fang et al., 2022: 28].

Рис. Отношение работодателей к найму иностранных граждан на конкретные должностные 
позиции, 2022 г., в % от ответивших
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по утверждению работодателей, иностранцы чаще оплачиваются лучше россиян: на это 
указали 13,2% опрошенных против 2,6% придерживающихся противоположной позиции.

Отношение к планируемым новациям в миграционном законодательстве. В нача-
ле марта 2020 г. президентом РФ был подписан Перечень поручений по вопросам реали-
зации Концепции государственной миграционной политики на 2019–2025 гг. (далее – ​Пе-
речень поручений) 19. В документе предлагался кардинальный пересмотр законодатель-
ства и процедур легализации пребывания и доступа на рынок труда трудовых мигрантов.

В июле 2021 г. на федеральном портале проектов нормативных правовых актов был 
размещен законопроект, ключевым элементом которого становится всеобъемлющий, по 
замыслу разработчиков, цифровой надзор за иностранцами и их работодателями. Законо-
проект предусматривает создание электронных реестров иностранных работников и их 
работодателей; разработку специального мобильного приложения для мигрантов; вы-
дачу иностранцам удостоверяющего личность документа с электронным носителем ин-
формации, который должен «обеспечивать идентификацию и верификацию иностранного 
гражданина в режиме реального времени»; возможность включения иностранцев в кон-
трольный список в том числе «на основании сведений, содержащихся в государственной 
информационной системе, без принятия отдельного решения» 20.

Хотя вступление в силу закона планируется в январе 2024 г., некоторые предусмотренные 
в нем меры уже начали осуществляться. В частности, в ноябре 2021 г. появился приказ МВД 
России, утвердивший новую форму патента для иностранных работников в виде карты с элек-
тронным носителем информации, содержащим персональную информацию иностранца, вклю-
чая биометрические данные, пригодные для идентификации владельца карты 21. Сообщалось, 
что создан прототип приложения для мигрантов и его запуск ожидается в ближайшее время 22.

Вступление в силу закона в нынешнем виде существенно трансформирует сложивше-
еся взаимодействие иностранного работника и работодателя. И реакцию работодателей 
трудно назвать позитивной: большинство из них негативно относятся, во‑первых, к необ-
ходимости регистрироваться в государственной информационной системе, размещать там 
заявки о потребности в иностранных работниках и нанимать мигрантов лишь после одо-
брения службы занятости, не сумевшей найти российских работников на заявленные вакан-
сии (табл. 5). (Даже если это будет не разрешительная, а уведомительная процедура, толь-
ко чуть более половины работодателей (52,5%) продолжат нанимать иностранцев, тогда 
как 27,3% сократят их наём, а 12% вообще откажутся от найма иностранцев, остальные не 
определились с ответом.) Во-вторых, работодатели столь же негативно относятся к доступу 
властей к персональным данным иностранного работника, включая геолокацию через уста-
новленное мобильное приложение. Готовы отказаться от найма иностранцев в этом слу-
чае 10,2% работодателей, сократить их найм – ​10,2%, еще 9,0% не определились (табл. 5).

Наиболее негативно к планируемым новациям относятся работодатели, представ-
ляющие микропредприятия с численностью работников до 15 человек: противников 

19 Перечень поручений по вопросам реализации Концепции государственной миграционной 
политики на 2019–2025 гг., 6 марта 2020 г., No. ПР‑469.

20 Проект федерального закона «Об условиях въезда (выезда) и пребывания (прожива-
ния) в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства», редакция No. 2 от 
03.09.2021. URL: https://regulation.gov.ru/projects#npa=113698 (дата обращения: 27.08.2022).

21 Приказ Министерства внутренних дел Российской Федерации от 02.11.2021 № 805 «Об утверж-
дении форм патентов, выдаваемых иностранным гражданам или лицам без гражданства, прибывшим 
в Российскую Федерацию в порядке, не требующем получения визы, и перечней сведений, содер-
жащихся в указанных патентах», п. 2.6 (зарегистрирован 17.12.2021 № 66419). URL: http://publication.
pravo.gov.ru/Document/View/0001202112200003?index=7&rangeSize=1 (дата обращения: 20.01.2022).

22 Каледина А. «Для перехода к общей валюте должны созреть условия». Вице-премьер Алек-
сей Оверчук – ​о финансовой интеграции с Белоруссией и другими странами ЕАЭС, «Госуслугах» для 
мигрантов и судьбе налоговых соглашений с Нидерландами и Швейцарией // Известия. 22.09.2021. 
URL: https://iz.ru/1224933/anna-kaledina/dlia-perekhoda-k-obshchei-valiute-dolzhny-sozret-usloviia (дата 
обращения: 20.01.2022).
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регистрации компаний в государственной информационной системе и размещения там 
заявок среди них в 1,7 раза больше, чем сторонников; противников доступа властей 
к персональным данным работника – ​в 1,6 раза больше придерживающихся противопо-
ложного мнения. При реализации первой инициативы сократят или откажутся от найма 
иностранцев 39,2% микропредприятий, еще 9,5% затруднились с ответом, при принятии 
второй – ​36,5 и 5,5% соответственно.

Заключение. Опрос работодателей проводился в начале года, когда они демон-
стрировали оптимизм относительно перспектив наращивания в 2022 г. объема выпуска 
продукции, продаж, оказываемых услуг: 12,2% предприятий ожидали их существенно-
го роста, 30,4% – ​незначительного, нулевого роста – ​34,5%, незначительного снижения – ​
5,1%, существенного снижения – ​1,7%, еще затруднились с ответом 16,1% опрошенных. 
Такой оптимизм сопровождался уверенностью, что они будут привлекать трудовых ми-
грантов в этом году: 47,2% точно намеревались использовать их труд, еще 34,1% пола-
гали, что скорее всего будут привлекать иностранцев. Нет сомнений, что события на 
Украине и введение санкций против России разрушили планы многих из них 23. Однако 
с учетом существующего дефицита кадров (особенно низкой квалификации), нежелания 
иностранных работников уходить с этого рынка, а также текущих демографических тен-
денций спрос на труд мигрантов, как и его предложение, сохранятся, хотя и уменьшатся. 

23 60% малого бизнеса не увидело для себя возможностей в санкционном кризисе // РБК. 19 мая 
2022. URL: https://www.rbc.ru/economics/19/05/2022/62860e539a7947cf0d9e48bb (дата обращения: 
21.07.2022); Л. Романова. Эксперты зафиксировали спад экономической активности почти в 70% субъ-
ектов // Ведомости. 9 июня 2022. URL: https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2022/06/09/925813-
spad-ekonomicheskoi-aktivnosti (дата обращения: 21.07.2022).

Таблица 5

Отношение работодателей к планируемым новациям в миграционном законодательстве,  
2022 г., % опрошенных
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П
о

л
н

о
ст

ью
 

о
д

о
б

р
яю

т

С
ко

р
е

е 
о

д
о

б
р

яю
т

Б
е

зр
аз

л
и

чн
о

С
ко

р
е

е
 н

е 
о

д
о

б
р

яю
т

К
ат

е
го

р
и

че
ск

и 
п

р
о

ти
в

За
тр

уд
н

яю
тс

я 
о

тв
ет

и
ть

Регистрация в государственной инфор-
мационной системе и размещение за-
явки о потребности в иностранных 
кадрах. Наём иностранцев возможен, 
если служба занятости не сумеет най-
ти российских работников*

12,2 23,8 12,7 29,0 19,5 2,9

Обязанность работника иметь аккаунт 
в государственной информационной 
системе, доступ властей через мобиль-
ное приложение к его персональным 
данным, включая геолокацию**

15,3 22,4 14,4 27,5 15,8 4,6

______________

Примечания. *Формулировка вопроса: «Есть проект закона, по которому для найма иностранцев 
компаниям надо будет регистрироваться в государственной информационной системе и размещать там 
заявки о потребности в иностранных кадрах. Нанимать иностранцев можно будет только в том случае, 
если через определённое время служба занятости не сумеет найти российских работников. Вы одобряете 
такое нововведение или не одобряете?»

** Формулировка вопроса: «Есть проект закона, по которому иностранный работник будет обязан 
иметь аккаунт в государственной информационной системе, что позволит органам власти через мобиль-
ное приложение получать доступ к его персональным данным, включая геолокацию. Вы одобряете или 
не одобряете такое нововведение?»
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Особенно высок спрос на иностранных работников в таких отраслях, как обрабатываю-
щие производства, строительство, транспорт, сельское хозяйство, где иностранцы давно 
заняли «свои» ниши в условиях отсутствия конкуренции с коренным населением.

Большинство работодателей не предпринимают каких-либо специальных усилий для 
поиска иностранных работников. Но в случае заинтересованности они оказывают посиль-
ную помощь трудовым мигрантам, помогая или оплачивая оформление документов. Тре-
бования, предъявляемые к мигрантам, различаются в зависимости от конкретных рабочих 
мест. Для занятий, требующих высокой квалификации, на первый план ожидаемо выходят 
уровень квалификации и навыки работника. Только половина работодателей отметили 
важность владения русским языком и наличия разрешительных документов для работ-
ников высшей и средней квалификации. Иные требования к потенциальным работникам 
для занятия рабочих мест, не требующих никакой квалификации. Работодателю и в этом 
случае интересен уровень навыков и квалификации таких работников, но это вторично: 
на первом плане – ​наличие разрешительных документов и владение русским языком.

Исследования показывают, что в период кризиса стремления работодателей и мигран-
тов «уйти в тень» усиливаются прямо пропорционально его масштабам [Флоринская, 2010; 
Флоринская, 2018]. В этих условиях ужесточение контроля над мигрантами и работодате-
лями только стимулирует такие стремления. Важнее обеспечить повышение мобильности 
работников, в т. ч. иностранных, коррекцию трудового законодательства в части ослабле-
ния требований к работодателю при заключении трудовых договоров и ужесточение – ​при 
заключении договоров ГПХ, принятие иных мер, учитывающих интересы и возможности 
работодателей. В этом интересы предпринимателей и российской экономики совпадают.
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Abstract. Russian discourses on migration ignore the interests of the employer. The authors of this 
article seek to close this gap. They focus on the following topics: employers’ motivations for recruiting 
foreign workers; the main types of economic activity and occupations of labor migrants; channels for 
finding a job and a worker; selection criteria for labor migrants; preferences for hiring and paying Russian 
and foreign workers; employers’ attitudes towards planned innovations in migration law. It is shown that 
the main reason for recruiting of foreigners is a shortage of workers. Manual workers and specialists 
are the most sought-after categories of foreigners. It was revealed that the main requirement for a 
skilled worker is his skilled work experience and qualification, while for unskilled workers – ​knowledge 
of Russian language and work permit. Few employers are interested in the nationality, age and gender 
of the worker. The advantage of foreign workers is their willingness to work overtime and for less 
money, as well as labor discipline. The advantages of Russian workers are in their qualifications, ability 
to retrain, and ability to work as a team. The majority of employers indicated equal pay for Russians 
and foreigners. The survey showed employers’ negative attitudes toward the restrictive procedure for 
hiring foreigners and the authorities’ access to their personal data, including their geolocation. The 
anticipated strengthening of control over migrants and employers will only encourage them to go into 
the shadow sphere. The study is based on two employer surveys conducted in 2017 and 2022.

Keywords: employers, foreign workers, labor migrants, labor market, economic activities, 
occupations, labor shortage.
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